

胶州 开拓创新 打造“一带一路”国际合作新平台

1月7日,胶州市第十八届人民代表大会第四次会议开幕。会上所作的政府工作报告中提出,2025年,胶州市经济社会发展主要预期目标为:生产总值增长5.6%,一般公共预算收入增长3%,规上工业增加值增长9%,社会消费品零售总额增长8%,货物进出口增长10%,居民人均可支配收入增速与经济增长基本同步。完成年度节能减排目标。将重点推进七大领域改革攻坚,推出更多标志性改革举措,更好统筹质的有效提升和量的合理增长,努力厚植高质量发展新优势。

打造国际合作新平台

突出上合公共产品属性,更好发挥“临空支持”“胶州托底”作用,推动高质量共建“一带一路”走深走实。加快建设上合资本港,积极开展自由贸易账户试点,争创以支持上合经贸合作为重点的国家级金融综合改革试验区。提升“丝路电商”综合服务基地能级,落地跨境电商公共服务中心,力争与上合组织国家贸易额突破130亿元。抢抓中国担任上合组织轮值主席国契机,争取承办第四届上合组织国际投资贸易博览会等高层次活动。

拓展青岛机场货运航线网络,加快打造国际航空枢纽。实施青岛国际枢纽港空铁枢纽综合提升工程,建设胶州北站城市航站楼,布局高铁快运基地,提升北站能级。常态化开行上合快线、鲁欧快线等公共班列,增设“上合专线”“东盟专线”,力争开行中欧班列1100列,积极申建中欧班列集结中心。发挥空港综保区政策优势,争取落地全国首个上合跨境电商药品OTC进口试点,加快建设上合枢纽,争创上合自贸空港。



航拍大沽河省级生态旅游度假区。王昭脉 摄

设上合枢纽,争创上合自贸空港。

开创一体发展新局面

树牢一体化发展理念,突破“五大新城”地理边界,推动16大基地、40个组团“一块板”谋划、系统性推进。理清产业布局逻辑关系,精准谋划项目落位,力争全年新签约亿元以上项目180个。加快建设临海片区EOD项目、上合海洋物联网大厦,提升上合国际城产业策源能级。开工建设中国邮政青岛邮件处理中心、山东太古飞机维修再制造等项目,做大航空指向型产业集群。加快建设中棉数智物贸产业园、同江上合物流园,做强

港口物流、航贸金融两大组团。梯次推进卡奥斯冰箱三期、杭萧智能化生产基地等35个续建、签约、在谈项目,做优卡奥斯新城产业示范样本。加快云溪广场、“宋韵”板桥镇等项目进度,做精板桥新城文旅产业生态。

完成胶即快速通道建设和沈海高速、省道217改造,加快推进地铁8号支线、青兰高速改扩建、国道204改建等重点工程,提升对外辐射能力。开工建设北京外国语大学附属青岛上合学校,竣工验收青岛幼儿师范三期项目,培育39所中外人文交流特色学校梯队,满足外籍人才子女入学需求。加快建设东方医院胶州医院科技院

区、市公共卫生服务中心,改造启用少海医疗中心。实施跃进河沿岸综合治理,扎实推进卡奥斯新城生活配套项目,建设上合青年湖文创中心,高水平运营上合国际人才双创产业园,打造国际化宜居宜业环境。

培育经济发展新动能

以鲁港科技合作创新中心为引领,加强基础研究和关键核心技术攻关,努力提升全要素生产率,大力发展新质生产力。深入链接香港科学园科创资源,建设香港、俄罗斯离岸创新创业基地,力争达成国际科技合作5项。搭建低空经济、人工智能等高能级科创平台,培育青岛市级以上科创平台15家以上,新增国家级企业技术中心1家。争取国家知识产权局支持,探索共建知识产权审查技术研究中心,打造知识产权国际合作平台。深化与南航、哈工大等高校院所合作,开展产学研对接活动10次以上,完成科技成果转化不低于20项。

完善科技企业梯次培育机制,力争新培育高新技术企业100家、科技型中小企业150家以上,高新技术产业产值突破1000亿元。引导300家企业实施数字化转型,培育青岛市智能工厂、数字化车间10家以上。建立高精尖人才培育机制,力争储备引育国家级高层次人才80人以上。

胶州市将以上合示范区综合改革为总牵引,突出“扩能提质”主题,持续转变发展方式、优化套路打法、调整产业结构,同心同向建设现代化上合新区,加快打造“一带一路”国际合作新平台。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 李柯

平度 集中力量 办成10件22项民生实事

1月7日,平度市第十九届人民代表大会第四次会议开幕。会上所作的政府工作报告中提出,2025年,平度市经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%以上,一般公共预算收入增长3%,规上工业增加值增长6.5%,社会消费品零售总额增长5%以上,城乡居民人均可支配收入与经济增长同步,节能减排和大气、水环境质量等约束性指标完成上级下达目标任务。其中,该市将集中力量抓好办成10件22项民生实事。

推动高质量发展向“强”而进

坚持政府投资与社会投资并举、产业投资与基建投资并重,压茬推进总投资644亿元的139个省青平三级重点项目,推动青特智能制造产业园、恒业新型分子筛等重点项目投产见效,力促迈世嘉乘用子午胎、鲁碧高端高值化钙等重点项目加快建设。提速实施兴平热电背压机组热电联产等基础设施项目,开工建设电网新建改造等基础配套工程,进一步扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益。

打好产业链招商、乡情招商、以商招商、资本招商和驻点招商“组合拳”,年内招引落地重点产业项目150个以上,其中亿元以上项目140个以上,5亿元以上项目30个以上。紧盯智能制造、高端化工、智能家居、食品饮料等优势领域,招引落地项目50个以上,让主导产业“开花结果”。瞄准新能源新材料、文旅康养、现代商贸、通用航空等新经济,招引落地项目30个以上,让新兴产业“小苗



航拍平度城区美景。(平度供图)

成大树”。聚焦现代农业、美妆编艺、橡胶铸造等特色产业,招引落地项目20个以上,让传统产业“老树发新芽”。

推动新质生产力向“高”而进

提质发展钢研新材料产业园,加快国家民用无人驾驶航空试验基地打造,竞逐非晶合金、低空经济等新赛道。深化“数实相融”,探索推进“产业大脑+智能工厂”模式,积极培育5G工厂,新增数字化转型项目5个。落实企业研发费用加计扣除等政策,新认定青岛市级以上企业技术中心和工程研究中心4家,高

新技术企业、创新型中小企业分别新增50家、30家。滚动实施100个重点技改项目,加力推动制造业向“新”向“绿”、向“数”向“智”转型升级。

坚持“抓大、扶小、育新”系统施策,全年培育专精特新、瞪羚企业10家以上,有效注册商标突破3.1万件。积极申报专项债、特别国债、中央预算内资金,健全多层次金融服务体系,持续开展金融服务实体经济“春雨行动”,不断降低中小企业综合融资成本,助企融资140亿元以上。深入推进批而未供、闲置低效用地处置,全年供应土地2600亩以上、盘活土地3000亩以上。

推动幸福生活向“暖”而进

平度市将集中力量抓好办成10件22项民生实事。搭建企业用工服务对接平台,促进重点群体就业,新增城乡就业1.5万人以上。推动基本医疗保险参保率达到98%,提升居民医保财政补助标准。实施养老服务优质提升行动,完成每千人口拥有4.6个婴幼儿托位阶段目标,着力托起“朝”“夕”美好生活。

建成威海路学校、广州路小学北校区,修缮70所中小学校舍,更新44所学校微机室,创成省乡村教育振兴实验区。推进城区中小学校午餐全覆盖,对57所农村中小学校食堂运行进行补助,完善升级32所农村薄弱中小学校食堂。加快医疗集团融合发展,改造200个村庄卫生室。拓展中医医院与海慈医疗合作,建设青岛北部中医医疗次中心。

提质打造红色革命、学趣游玩等主题旅游线路,持续丰富“民宿+露营”“节庆+文创”等新业态,支持天柱山、印象胶东争创3A级景区,叫响“快乐生活、平度周末——青岛后花园”旅游目的地品牌。举办300场次群众性文化活动,引进4项省级以上高端赛事,让生活“出圈”又“出彩”。

初心如磐,风雨砥砺志弥坚;使命呼唤,重整行装再出发。新的一年,平度市将众志成城、开拓奋进,加快打造青烟潍城市群会客厅和青岛辐射带动半岛一体化发展桥头堡。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 袁嘉利